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Hypothèse

• Le social et l’écologie indissociables

• Le rapport à la nature s’inscrit toujours
dans des rapports sociaux précis

• Inversement, la société n’a pas d’autre
choix que d’habiter son environnement



Qu’est-ce que le développement soutenable ?

• Rapport Brundtland (1987) et Rio de Janeiro (1992)   : « Le
développement soutenable est un développement qui répond aux
besoins du présent sans compromettre la capacité des générations
futures de répondre aux leurs. »

• Équité intra-générationnelle (le social) et équité inter-
générationnelle (l’écologie)

• Par la croissance économique ???
La croissance verte ???
Le capitalisme vert ???
L’internalisation des effets externes ???
Soutenabilité faible
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Le taux de profit 1960-2008 (%)
USA, G4 (USA, F, A, RU), UE3 (F, A, RU)



L’intensité du PIB en CO2



Capitalisme vert ?
OUI

• Internalisation des effets externes : écotaxes ou permis d’émission
échangeables

• Le renchérissement de l’énergie et des processus de production rend
rentables des méthodes économes

NON
• Mais l’augmentation de la productivité compensera-t-elle

l’augmentation du coût de l’énergie ?
• Risque de compenser l’augmentation du coût du capital par une

élévation du taux d’exploitation de la force de travail (ex. de la taxe
carbone tolérée par le patronat si les cotisations sociales diminuent en
proportion)

• Au total : contradiction du côté de l’offre (taux de profit menacé) et
du côté la demande (salaires comprimés)

• La contradiction entre l’illimitation de la tendance à l’accumulation et
les limites de la planète n’est pas dépassée



La productivité du travail

! 

productivité du travail par tête  =   
production

nombre d'emplois

! 

productivité horaire du travail  =   
production

nombre d’emplois  x  durée individuelle de travail en heures

Si la durée individuelle du travail ne change pas, les deux notions ainsi que leur évolution sont identiques.



• Productivité horaire du travail  X  30
• Production  X  26
• Durée du travail  X  0,5  (divisée par 2)
• Emploi  X  1,75

• Sur le long terme, on n’a pu créer des emplois pour
absorber l’augmentation de la population active que
parce que la durée du travail a diminué plus fortement
que l’écart qui sépare l’évolution de la productivité
horaire et celle de la production

De 1800 à 2000 en France



Durée du travail en France de 1831 à 2002
Source : Graphique (JMH) à partir des données de O. Marchand, C. Thélot, avec la collaboration de
A. Bayet, Le travail en France (1800-2000), Paris, Nathan, 1997, p. 240, sauf dernière année 2002.
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Partage de la valeur ajoutée
100   + 5% 105

    La répartition n’est pas modifiée

60 40 63 42



Partage de la valeur ajoutée

   105

    La répartition est modifiée

61 44



L’affectation des gains de productivité
moyenne annuelle en %, 1980-2008

• Productivité horaire 1,91
- Progression du salaire réel 0,66
- RTT 0,54
- Augmentation du taux de cotisation 0,26

1,46

-Augmentation de la part des profits 0,45



L’affectation des gains de productivité, 1968-2008, base 100 en 1980
Source : INSEE, in Attac, Copernic, Retraites; l’heure de vérité, p. 128  (graphique M. Husson)



Source : FMI, Rapport 2007
Europe Japon Etats-Unis Autres pays anglo-saxons (en % du PIB)



Part des salaires dans la VAB des SNF en France
Rapport Cotis (INSEE, 2009)
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Sous la RTT, la plage
• Plein emploi de qualité
• Finalités du travail
• Finalités de la production
• Mode de développement
• Conception de la soutenabilité
• Conception de la richesse et de la valeur : la

valeur d’usage avant la valeur marchande
• Au-delà du capitalisme
• Justice sociale et écologique








